

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Viernes 22 de Julio de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

INFAUSTO RECUERDO

Con este mismo epigrafe ha publicado la valiente revista madrileña *Semana Católica* la siguiente descripción sobre la horrible hecatombe que presenció el pueblo de Madrid en 1834 y más tarde las provincias de España con la inicua expulsión de las Ordenes religiosas, incendio de los conventos y demolición de los templos del Señor.

Véase el relato que hace de aquellas horripilantes escenas el aguerido adalid y contundente defensor del catolicismo:

«Sesenta y cuatro años hace que una horda de asesinos, organizada y azuzada en los antros de la masonería y demás sociedades secretas al grito de ¡muera los religiosos! se echaron por las calles sembrando el terror y el luto en las almas buenas. Asaltaron las casas de Dios, los asilos de la santidad y la sabiduría, y á diestro y siniestro, como fieras voraces, hundieron sus puñales, como aquellas sus garras, en los pechos de inermes sacerdotes, de jóvenes levitas, que no habían cometido más crimen que hacer bien y rogar á Dios por sus verdugos.

Fecha horrible será siempre la de 17 de Julio de 1834, de vergonzosa recordación más que otra alguna de nuestra historia!

Dieciséis jesuitas cayeron á poder de sablazos y de tiros, cuyos cuerpos acribillados de heridas, fueron arrastrados luego con horrenda algazara y mutilados con mil refinamientos de exquisita crueldad, hirviendo á poco rato los sesos de alguno en las tabernas de la calle de la Concepción Jerónima.

Igual suerte les cupo á los hijos del gran patriarca Santo Domingo de Guzmán, en su convento de Santo Tomás, el cual fué allanado por las turbas, y sus Religiosos, que estaban en Coro, traspasados á puñaladas, ó cazados por los rincones del convento, cebando en los cadáveres los asesinos su sed antropofágica; y esta misma escena se repitió horas después en la Merced, donde hicieron quince víctimas y en San Francisco el Grande, donde llegaron á cincuenta el número de los mártires.

¿Qué hacían entretanto las autoridades liberales? ¿Qué hacía el Gobierno liberal? Siete horas después del degüello se presentaba el Capitán general San Martín en el Colegio Imperial para increpar á los jesuitas supervivientes por lo del envenenamiento de las aguas, y en otros puntos de la Península, como Barcelona y Zaragoza, se aconsejaba que el ojo se hiciera sin alboroto. La justicia de Dios habrá tenido ya cumplimiento en las víctimas y en los verdugos. A nosotros, ¿qué nos toca hacer? Rogar á Dios por los segundos y encomendar los destinos de España, á los primero, que de seguro estarán gozando de la gloria de los mártires, y su valimiento tiene que ser poderoso.

Para que no se borre de la memoria de nuestros lectores hazafia tan infame debida al liberalismo tres veces maldito, procuramos todos los años que cuenta de vida nuestra Revista recordar tan infausta fecha; y este año que están recientes los horribles asesinatos de los frailes en Filipinas por los mismos sectarios é iguales motivos que ejecutaron en 1834 aquellas matanzas, calumniando hoy como calumniaron entonces diremos, como dice un insignie amigo nuestro,

que así como en amar á Dios no hay exceso, tampoco lo hay en aborrecer al liberalismo.

La *Semana Católica*, ha regalado á sus lectores la Exposición que han dirigido al Gobierno y á la nación los reverendos Superiores de las Ordenes religiosas de Filipinas, hermosa vindicación de las calumnias que la masonería enemiga ayer enemiga hoy y enemiga siempre del catolicismo y de cuanto ha constituido y constituye la Patria española, han propalado con la misma consigna que en 1834 contra los Religiosos.»

EL TEMPLO "DEL SEÑOR," DE ROA

Los varios incendios de que ha sido víctima la villa de Roa, han despistado totalmente al investigador, arrebatándole los documentos que habrían podido orientarle. ¿Qué significa ese cañón clavado á guisa de salva-ruedas, en la carretera, á la entrada de la villa? ¿Qué se sabe de la antigua mezquita? ¿Dónde están las consejas de la Caba? Nadie puede explicarlo. Loperraz publica una inscripción monacal que en su tiempo se veía en una losa aislada.

En la Colegiata se conserva una preciosa capilla de estilo gótico bastante recomendable, en cuyo fondo hay un sepulcro con otra inscripción de letra preciosa, que muy pronto será ininteligible, si es que hoy se puede recomponer. Es lo mejor del templo, la muestra de lo que debió ser primitivamente. Esta capilla ha sido necliamente ataviada con un monumento que llega hasta la bóveda y le quita toda la vista, ocultando las preciosidades del arte y exhibiendo unas cuantas figuras mal pintarrajeadas.

En el altar mayor, á la derecha, hay un precioso retablo de estilo corintio, si mal no recuerdo, con tres bonitas tablas que se pueden ver. En el templete superior, se vé claramente que ha habido un cuadro que debió ser como los inferiores, de la misma mano y de la propia madera. Hoy se vé en su lugar una oleografía de papel.... ¿Qué se ha hecho del antiguo cuadro?.. Es mejor no averiguarlo nosotros; pero el Prelado debe tenerlo en cuenta en visita, por aque-llo de *Speculatores Domus Israel*.

Hay una torre nueva, que ha costado, según dicen, 30.000 pesetas; pero de gusto tan pésimo, sobre todo la extravagante corona que le sirve de remate, que la antigua y primorosa portada se hunde en la tierra de avergonzada al verse junto á tal adefesio.

En una callejuela, cerca de la Puerta de Guzmán, se vé un arco ó portada en cuya piedra central hay grabado un copón y seis formas. En el interior se halla un depósito de inmundicias, y un patio que sirve de gallinero ó cosa parecida. El solar y ruinoso edificio es conocido con el nombre de «Templo del Señor», cuya historia es como sigue:

Al mes, ó poco más, de hallarse acantonadas las tropas francesas en la villa, estableciendo una guarnición bastante considerable «vajo cuyo yugo quasi respiraban» los vecinos, á las tres de la mañana del día 15 de abril de 1813 (jueves santo) «rodeó la población y sorprendió á la guarnición el regimiento de caballería de Arlanza» que mandada el intrépido D. Jerónimo Merino, y con auxilio de

otras tropas españolas pasaron las murallas y dieron cuenta de la mayor parte de la guarnición. Los franceses que pudieron salvarse, escaparon dispersadamente, llevando la noticia á los de Peñafiel, que dista cuatro leguas... De qui salió una columna «en número de mil doscientos hombres» que llegó á Roa á las doce de la misma mañana. Los españoles abandonaron poco antes la población, y perseguidos por los franceses, les hicieron frente en Sotillo, en donde se trabó el combate, del cual salieron nuevamente descalabrados los bonapartistas que debieron la vida á la obscuridad de la noche.

Volvieron rabiosos á Roa y trataron de vengar su afrenta en las indefensas mujeres y ancianos incapaces de defenderse. «Entre otros excesos que cometieron aquella noche, fué uno el robo de la Iglesia Colegial; su cruz parroquial, vasos sagrados, viril y el copón que estaba en el sagrario. A cosa de las cinco de la mañana, cuando los franceses comenzaba á marchar, el sacristán Carlos, advirtió el sacrilegio, al ir á la Iglesia.

Varios vecinos advirtieron que en el cachitil que había en el sitio de que hemos hablado; entraron dos franceses, uno de los cuales llevaba una vela, quedando otro de centinela á la puerta. Se oyeron luego ciertos golpes, y por último se marcharon. Servía aquel lugar de estercolero; y cuando al poco rato fué allí Inocencia Lobo, muchacha del vecindario, vió al entrar una vaina de bayoneta, y es-carbando con ella en el suelo, halló diez ó doce formas, que fué recogiendo en el delantal, y salió á llamar á una vecina y á Carlos, el Sacristán, quién mandó á su mujer que llevase dos luces y una aljofaina, donde colocaron las formas encontradas y otras veinte ó treinta que halló Pedro Esteban.

Las voces el suceso se esparcieron rápidamente por toda la villa; y al poco rato el Bachiller don Pedro Herrero, dignidad de Tesorero de aquella Iglesia, se presentó con la capa de coro, estola y banda blancos; y «con la posible decencia» condujo procesionalmente las sagradas Formas á la Colegial, acompañándole infinidad de fieles, colocándolas en el Altar Mayor para dar lugar á que se desahogaran los devotos «de los sollozos y lamentos en que se expresaron.» Lo propio se hizo con otras que hallaron en el mismo lugar Olalla Miguel y Bernarda Liaño, quienes encontraron además la Forma grande que había en el cáiz del monumento, un tornillo y tres clavos del ostensorio.

Al mes de cometido el sacrilegio, el Prior del Cabildo Dr. Alonso San Martín, solicitaba de los Gobernadores Eclesiásticos de Osma (Sede Vacante) permiso para celebrar una función de desagravios, que se concedió celebrar como pedían.

Algunos años después, se constituyó una cofradía llamada de desagravios, cuyo objeto principal era la adoración del Santísimo Sacramento, en desagravio del ultraje que le habían inferido los franceses. Uno de los primeros deseos de los cofrades, fué el de erigir un monumento que recordase á los venideros este triste suceso; y autorizados por el Prelado por decreto de 20 de Marzo de 1826 «para que en el sitio en que se hallaron las formas pueda erigirse una cruz lo más decente que se pueda, y una ermita» se puso manos á la obra. En junta de 8 de Octubre

acordaron «cercar el sitio colocando en el centro la cruz con la inscripción.» Para poder mejor salir con su propósito, pidieron al Conde de Cervillón permiso para servirse de la piedra del derruido palacio donde murió Cisneros, en la construcción de la proyectada Iglesia; pero no recibiendo contestación, en 27 de Marzo de 1827, acordaron «llevar la piedra de la cruz del Escolano y de la Iglesia que hubo.» En 24 de Febrero de 1828, todavía estaba por comenzar la obra: por fin, compraron el corral de la casa que habitaba María Mambrilla, en ciento diez reales, para ensanchar el ámbito, dejando el templo reparado, costando dos mil setecientos diez reales las obras de primera intención.

Por Breve de 6 de Marzo de 1827, el Papa León XII concedió á los Cofrades y consortes de la Cofradía, indulgencia plenaria que podían ganar en los Domingos de Cuaresma, en el Domingo inmediato siguiente al Corpus, y en la primera Dominica de Adviento.

Los Estatutos de la Hermandad, fueron aprobados por Fernando VII, en cédula dada en Madrid á 3 de Junio de 1831.

La última acta que consta en el Libro de juntas, es de 8 de Junio del año 1835; época de la gran rendición del pueblo español verificada con la gloriosa y encomiástica matanza de los religiosos.... Hoy el pueblo llama «templo del Señor» á aquella derruida ermita, y nada sabe de la Cofradía, ni de la profanación de las Sagradas formas, que tal vez habría quedado para siempre en el olvido, si no hubiese espolvoreado los papeles del archivo el celoso é ilustrado economo de la Parroquia Mayor D. Florencio Medrano, que tenía ánimo de restaurar en lo posible la historia ermita y la gloriosa Cofradía de Desagravios.

A nuestro humilde juicio el párrafo que tal hiciese se contraería méritos por lo menos iguales á los que al parecer han servido de base para premiar á otro que hubo y que debe saber algo de la historia de la oleografía. Nosotros, por lo pronto pediremos datos á D. Saldalio de la Sota y Sancha.

LORENZO CARRASCO.

PÁGINAS DE UN LIBRO

El general Polavieja ha publicado el libro, del cual se venia hablando desde hace algún tiempo, y cuyas primicias dimos á conocer en su día á nuestros lectores, en grande síntesis.

El título de dicho libro, uno de cuyos ejemplares ha tenido la atención de remitirnos el vencedor de Cavite, es el de: *Mi política en Cuba*.

Para que nuestros lectores puedan formar concepto acerca de las ideas que en él sustenta el ilustre Marqués de Polavieja, é igualmente conozcan sus patrióticos avisos y salvadores planes, avisos desoidos y desechados por los Gobiernos liberales, que nos rajan, copiamos á continuación los párrafos más salientes del expresado libro:

Las primeras advertencias

Siendo gobernador civil y comandante general de la provincia de Puerto Principe el general Polavieja escribió una extensa carta al capitán general de la isla D. Ramón Blanco.

En esa carta notábase que la paz del Zanjón era solo un paréntesis de la guerra, que el espíritu de independencia vivía en la isla y aumentaba, lejos de disminuir, y que los Estados Unidos no cedían ni cedirían en sus proyectos anexionistas.

Luego de extensas consideraciones sobre estos extremos, escribía el general Polavieja al término de su epístola: «Convencidos de ello, debemos en mi opinión, en vez de querer impedir á todo trance y en todo tiempo la independen-

cia de Cuba, que empeño vano sería, prepararnos para ella, permanecer en la isla solo el tiempo que en ella racionalmente podamos estar y tomar las medidas convenientes para no ser arrojados violentamente con perjuicio de nuestros intereses y mengua de nuestra honra antes de la época en que amigablemente debemos abandonarla.»

La guerra ch quita

He aquí como relata su participación en aquella campaña el general Polavieja, que ya es sabido mandaba en jefe en el departamento oriental:

«Aquí, á pesar de la experiencia adquirida en la terminada campaña, no se ha aprovechado el tiempo pasado para reorganizarse á fin de responder en todo momento á toda eventualidad, y hoy son las dificultades, faltas de tiempo y de recursos; excepto la línea central, las demás telegráficas andan por los suelos.

«Nada le ofrezco: temo haber venido demasiado tarde; pero si puedo decirle que haré cuanto en mi mano esté para llenar cumplidamente mis deberes satisfaciendo á la misión que se me ha confiado.

«Otra cosa, el salirse del carácter de esta campaña, el soñar en golpes decisivos y brillantes, no amoldándose á su manera de ser y á las condiciones del enemigo, sería, después de vanos empeños y de pérdidas de dinero, hombres y tiempo, verse obligado á volver á empezar, cuando puede fuese tarde para ello.

«Crea usted, mi querido general, que no es posible vuelvan los deportados sin convertir en tregua la paz que hoy se disfruta. El país en su mayoría, así lo comprende, y cada uno que se devuelve quita una esperanza en la consolidación del orden, y por lo tanto, alientos á la reconstrucción, sin la que tampoco es posible adquiera la paz firmes bases. Debemos convencernos y guardarnos contra los defectos de nuestro carácter natural; los españoles somos muy impresionables y vivimos de extremos: ó hacemos barbaridades ó perdonamos todo, con lo cual solamente conseguiremos hacernos odiosos y que crean poder burlarnos impunemente.

«Por qué no hemos de estar en un término medio? ¿Por qué no hemos de gobernar con la cabeza en vez de hacerlo con el corazón? ¿Por qué en vez de dejarnos llevar de los impulsos de éste, no ha de ser aquella, fría y serena, la que ordene y dirija con firmeza y templanza? ¡Si hemos de ser siempre los mismos, mal desenlace veo en la cuestión de Cuba! Cuba se perderá para la civilización, y de ella saldremos de muy mala manera. Si damos lugar á una tercera campaña, muy desastrosa será para la madre Patria.

«A fin de que, por economizar hoy algunos millones, el día de mañana no tengamos que gastar mucho más, adjunto es un oficio, por el que propongo tener el Ejército aquí necesario con poco coste para el Estado, y sobre el que le ruego resuelva usted pronto, para llegar á tiempo, ó sea antes que los dueños de las fincas se vean en la precisión de alquilar, para los preparativos de la zafra, cuadrillas de trabajadores.

«De otro modo, si no salimos del terreno trillado, si seguimos con nuestras continuas y tradicionales cosas, si á la vez que disminuimos el Ejército aumentamos el número de nuestros enemigos permitiendo que regresen á sus casas, llevando con ello la falta de fe y el desaliento á los leales y amantes de la paz, y las mayores esperanzas á los trastornadores del orden público; y si, por último, no sacrificamos hoy algún dinero, para que el país vuelva á ser rico y pueda sufragar no sólo sus gastos, sino devolver las muchas riquezas que en sí encierra, con tiempo y antes de terribles desgracias, hay que dar por perdida esta tierra y abandonarla.

«Terminaré de hablar estas cosas, no con una anécdota, sino con lo que á mi personalmente me ha dicho en Nueva York Néstor Ponce de León, uno de nuestros más consecuentes adversarios. Confesando que no pueden vencerlos en la lucha armada, me manifestó que á tales gastos nos obligarían las repetidas intentonas, que antes de pocos años tendríamos que abandonar la isla ó venderla á los Estados Unidos. ¿Tendrá razón? ¿Se cumplirán sus pronósticos?»

Como debemos salir de Cuba.—El periódico yanqui

«Es creencia mía—dijo en carta al ministro en 1890—que el pueblo que descubrió, conquistó y colonizó la isla de Cuba, está obligado, por su propia

honra, por los destinos de su raza y por sus propios intereses, á dejar tras sí una fuerte nacionalidad en Cuba, para que ésta, con la República mejicana, fije los límites de la raza sajona, contentiéndola en su marcha invasora.

»Con honra y prez debemos salir de Cuba y no arrojados vergonzosamente, ya por medio de las armas, ya por una retirada, que aquí no tendría la justificación que tuvo en Santo Domingo.»

A la carta anterior contestó el ministro alarmado, y el general Polavieja contestó con otra, ampliando sus referencias y exclamando:

»Sobre todo, pretendo que el Gobierno de S. M. conozca en toda su verdad la situación político-económica y social de este país. No quiero que sea menos que el Gobierno de los Estados Unidos, que, por medio de sus cónsules y de los agentes especiales que tiene en la isla, conoce perfectamente y con toda exactitud la situación política de Cuba, cuanto en ella se dice, piensa y desea y cuanto en ella se hace. ¿Deben ustedes luchar con armas desiguales contra la diplomacia americana? Esta sabe lo que quiere y á donde vá. ¿Por qué no hemos de hacer nosotros lo mismo? Allí se suceden los partidos en el Gobierno y cada cuatro años se renueva el jefe del Estado; y, sin embargo, á pesar de ello desde que se hicieron y afirmaron su independencia, viene haciendo una política exterior, que podrá tener sus altos, pero jamás desviaciones ni cambios de objetivos.

»Clara, precisa, bien definida y muy racional, por no tener otro origen que el de sus intereses, la vienen desenvolviendo un día y otro con habilidad suma y gran perseverancia. Recuérdese lo que decía Onís, nuestro representante en los Estados Unidos, al virrey de Méjico, en despacho de 10 de Abril de 1812, siendo Monroe secretario de Estado: «Cada día se desarrollan más y más las ideas ambiciosas de esta República y confirmando sus miras hostiles contra España. V. E. se halla ya enterado por mi correspondencia de que este Gobierno se ha propuesto nada menos que fijar sus límites en la embocadura del río Norte ó Bravo, siguiendo su curso hasta el grado 310, y de allí, tirando una línea recta, hasta el Pacífico, tomando por consiguiente las provincias de Tejas, Nuevo Santander, Cohahuila, Nuevo Méjico y parte de las provincias de Nueva Vizcaya y de la Sonora. Parecerá este proyecto un delirio á toda persona sensata, pero no es menos seguro que el proyecto existe, que se ha levantado expresamente un plano de dichas provincias por orden del Gobierno, incluyendo también en dichos límites la isla de Cuba como una pertenencia natural de la República.»

»Lo que yo creo es que, en vez de medios violentos, emplearán su sagaz diplomacia, si es que ya no la emplean, para que Cuba, dejando en su día de ser nuestra, caiga forzosamente en sus manos.»

(Concluirá.)

¿HAY UN CATALANISMO?

Supongo que ningún periódico de los de la *Unió Catalanista* pondrá en duda mi derecho á tratar desde las páginas de *El Urbión* la cuestión regionalista, pues me considero con títulos iguales al que ostenta el más pintado de los *catalanistas*. En el año 1885 publiqué en Vich un semanario intitulado *L' Independent*, dedicado á defender la política católica-catalana en aquel llano; en 1890 vieron la luz en el *Diario Catalán* algunos artículos míos que decidieron tal vez á algunos escritores á estudiar y propagar el regionalismo verdadero, y en 1892 fundé en Burgo de Osma, ó séase en el propio riñón de Castilla, *El Oxomense*, desde el cual defendíamos igualmente la política regionalista. Con esto queda dicho que *El Urbión* es francamente regionalista; pero no regionalista de este ó aquel color; sino de la española.

Y precisamente por esto, me creo en el deber de decir algo acerca de ese regionalismo que llevó á *El Fuerista* á morir predicando la guerra contra España y que lleva á algunos catalanistas á gopear con toda su fuerza la nota del odio contra Castilla, condenando todas sus aspiraciones en esta exclamación:

«Ay, Castilla Castellana, no t' hagués conegut may!»

Ya desde los comienzos de la actual guerra con los Estados Unidos, *El Fuerista*, de San Sebastián, y algunos periódicos catalanistas se declararon enemigos de la lucha. Atendiendo á mis antecedentes regionalistas, *Lo Somaten*, de Reus, llegó á decir que veía con extrañeza que *El Urbión* pidiese la guerra que el colega creía perjudicial á Cataluña. Desde estas páginas dimos amplia respuesta á *Lo Somaten*, de la cual no ha querido tomar siquiera nota. Por cierto que el diario Reusense, en el suelto que nos dirigió, trataba de poner en contradicción á los redactores de *El Urbión*, dando á entender que nuestros gritos de guerra no

estaban de acuerdo con los dos primeros artículos de nuestro buen compañero don Eduard Velasco. *El Urbión* se limitó á hacer constar á *Lo Somaten* que el señor Velasco era partidario de la guerra, y hoy le añadiremos que precisamente esos dos artículos en que se fundaba el diario catalanista, eran apelaciones francas á la misma, entendidos al revés por el colega.

—Más tarde la campaña *pacificadora* ha hecho nuevos prosélitos. La *Unió Catalanista* elevó al Gobierno una exposición *confeccionada* con el estilo ampuloso, magistral y bastante hueco que es usanza entre algunos sabios barceloneses, que imitan en eso perfectamente á esos otros sabios *indiscutibles* de Madrid que así que se sientan al órgano sacan en seguida el *maestoso*. A *La Unió* han venido á reforzar el indefinible *Diario de Barcelona*, afrancesado de los de Pepe Botella, cristino después, constitucional en tiempos de la Constitución con un pié entre los conservadores y otro en el liberalismo progresista que le ha permitido hacer sus pinitos republicanos cuando la República ha estado en candelero y que, á pesar de sus vacilaciones, idas y venidas, vueltas y revueltas jamás se ha salido de su conveniencia y provecho. Ultimamente el señor Catalá ha repetido sus opiniones *pacíficas* y este cuadro ha autorizado á algunos para afirmar que Cataluña y el Catalanismo son partidarios de la paz, lo mismo que el socialismo y los posibilistas.

¿Qué hay de verdad en todo ello? Veámoslo.

Si el regionalismo catalanista (y adviértase que no decimos catalán) y el del difunto diario de San Sebastián, son enemigos de la guerra porque hayan creído que los cubanos y filipinos han hecho bien reclamando su independencia, ó por lo menos su autonomía, han debido abogar por la paz hace tres años, antes de que España se empeñara en una lucha ruinosa llamada gráficamente *sangre suelta*. Pero entonces los periódicos regionalistas creyeron que los insurrectos serían aplastados, y se pusieron del lado del gobierno por creerlo el más fuerte. Solamente *El Siglo Futuro*, á propósito de la cuestión cubana y respondiendo á ciertos ataques que Leopoldo Alas dirigía á la Iglesia española por el entusiasmo bélico de algunos Prelados, tuvo valor para hacer constar que los católicos españoles no podían ver una guerra religiosa en esa guerra provocada por las inmundidades gubernamentales en la cual los insurrectos, pretendían la independencia de Cuba á la que no tenían derecho, como medio para poner término á los grandes abusos administrativos á lo cual tenían perfectísimo derecho.

Entonces la prensa católica desmintió al Sr. Cánovas que, para asegurar el resultado del *empréstito grande*, dijo á los Obispos que la guerra de Cuba era guerra de patria y de Religión, y el mismo *Siglo Futuro* hizo constar que la Iglesia española no debía inclinarse á este ni al otro lado, puesto que el pleito no estaba entre la Patria y los insurrectos, sino entre los insurrectos que buscaban ser independientes de España, y el Liberalismo que los quiso explotar independientemente de la ley de Dios y de la justicia.

Los catalanistas no vieron esas altísimas razones de justicia, y solamente ante la amenaza de guerra de los Estados Unidos, el Sr. Catalá manifestó que no debían admitir el reto de las armas americanas y sólo si tratar de hacer la paz sobre algunas concesiones mercantiles.

Es decir: que mientras esos catalanistas creyeron que la guerra de Cuba sería sofocada por el gobierno y devolvería á determinadas industrias catalanas aquel hermoso mercado, no se opusieron á la guerra; pero tan pronto como presumieron la derrota de nuestras armas, prescindiéron ellos totalmente del honor nacional, de la reacción que la guerra puede producir en el espíritu público, y se decidieron á perder el patriotismo, con tal de salvar sus intereses mercantiles.

Esto es lo que han hecho, en resumen, esos catalanistas; y no atreviéndose á decirlo claramente, apelan á cuatro vulgaridades retóricas y á algunas notas de erudición peculiarísima suya, que reducen sus argumentos á este: hemos de buscar la paz á costa de todos los sacrificios de la patria, para salvar el negocio de unos cuantos industriales y mercaderes catalanes... muy catalanes, muy regionalistas, pero sobre todo muy mercaderes, muy industriales. Y se atreven á decir que este es el *últimatum* del *Patriotismo catalán*.

Si eso fuera verdad, rasgaría mi fe de bautismo para que nadie pudiese acusarme de haber nacido en un país que tan bajamente discurre, y renegaría de ese *patriotismo* de negociante.

Pero es falso; eso no lo dice mi Patria catalana, sino algunos catalanistas que han erigido al *Patriotismo catalán* un altar y se han construido en su centro la hosnacia desde donde se exhibían constantemente con copias y alleluayas, matando con su predicación el verdadero *patriotismo catalán* y extendiendo el espíritu catalanista, estéril para todo lo verdaderamente práctico, y fecundo de utopías y barbarismos.

El que así habla es á lo más ese catalanismo que parece se ha propuesto traer á

la península el tagalismo filipino; catalanismo sin religión, materialista, abigarrado y anodino, que hasta ahora ha servido solamente para restar fuerzas al vigoroso partido católico catalán, y ha engrosado no poco los partidos liberales. Es ese catalanismo en cuyo seno vivea la *Veu del Montserrat* y *La Esquella de la Torratxa*, que si algún punto de contacto tienen es el mercantilismo; y siendo así, naturalmente que no es el verdadero regionalismo catalán el que pide la paz á todo trance, no para salvar á España y su dignidad, sino para defender sus capitales. No es el patriotismo el que habla; sino el Negocio. Escúdanse esos industriales en el párrafo de la *flantropía*, hablando de los obreros que quedarán sin trabajo; pero esos industriales, ahora tan compasivos, son aquellos mismos que han regateado al jornalero el *céntimo* de su jornal, y de los que han asesinado á millares y millares de obreros haciéndoles respirar un aire impuro por no *gaslar* cuatro duros en el arreglo de los locales. Ese es el catalanista que quiere convertir á España en feudo industrial suyo poniéndose á cantar á la vuelta de la esquina:

«Ay, Castilla castellana, no t' hagués conegut may!»

S. PEY ORDEIX.

DE ROMA

La salud del Papa

Un corresponsal de periódicos y agencias liberales en Roma me decía una vez: «Cuando non ho nulla da telegrafara, telegrafo che il Papa sta male.»

Creo que el sistema lo practican también otros corresponsales de periódicos de Roma, siendo de observar que los que comunican noticias alarmantes del estado del Papa son precisamente los que nunca saben noticia alguna del Vaticano, á cuyo Palacio no se acercan jamás. Aquí tienen ustedes á *La Capitale*, día io de gran circulación, que ha publicado los siguientes telegramas: «El estado de salud de León XIII empeora cada día.—La parálisis va en aumento.—El Pontífice experimenta desvanecimientos y delirios.—El doctor Laponni lo ha visitado á las nueve, á las doce y á las dos.—El domingo tampoco pudo celebrar Misa porque tuvo un vahido que le derribó.»

Tantas palabras como hay en este telegrama son mentiras. Ni el Papa sufre parálisis y, por lo tanto, ésta no progresa; ni el médico lo visita tres veces al día, sino sólo los domingos, y por cierto que su visita resulta en la mayoría de las veces una visita de médico. En cuanto al vahido que dice sufría el Papa tampoco es cierto; durante su larga vida no los ha experimentado jamás.

Si creerán estos liberales y masones que el Papa hace como el Emperador de la China que no se deja ver de nadie al contrario. El Padre Santo recibe cada día á varios católicos italianos y extranjeros que solicitan la correspondiente autorización para tan señalado favor. De modo que á la vista está la buena salud de que disfruta León XIII; además, á la caída de la tarde pasea diariamente por los jardines Vaticanos á pesar de la parálisis de que da cuenta *La Capitale*.

Ecos vaticanos

En la mañana del 16 el Padre Santo recibió en audiencia privada á Mr. Poubelle, embajador de Francia cerca la Santa Sede, quien salió el 17 para París.

También salen esta semana para sus respectivos países los embajadores de Austria, Prusia y Portugal, quienes disfrutaron un mes de licencia concedida por sus Gobiernos de acuerdo con el Papa.

—Por orden de Su Santidad, el cardenal Rampolla ha escrito á los organizados de las grandes peregrinaciones francesa y belga que habían de visitar Roma en el próximo Agosto, á fin de rogarles que aplacen la realización de su proyecto. El Cardenal-Secretario aduce en su escrito que los fuertes calores del verano fatigarían mucho al Papa si tuviese que conceder grandes recepciones públicas. Pero me consta que no es este el único principal motivo, sino que actualmente hay en Italia cinco provincias en estado de sitio y ha entrado por mucho en la determinación adoptada por el Vaticano el no proporcionar, ni siquiera por asomo, pretexto á observaciones por parte de las autoridades.

—El Padre Santo ha firmado el Decreto de introducción de la causa de beatificación y canonización de la Venerable Sierva de Dios Sor María Juliana del Santísimo Sacramento, de la Orden Tercera de las Siervas de María de los Dolores, superiora del convento de San Agustín, que nació en Nápoles en 23 de Febrero de 1816 y murió en Resina el 25 de Octubre de 1857.

—Con destino al Museo etrusco del Palacio del Vaticano León XIII ha adquirido la rica colección Falconi de antigüedades etruscas, encontradas en el territorio de la antigua Etruria y consistentes en objetos de «terra cotta», bronce y oro, de gran mérito artístico y arqueológico.

—El director general de las Escuelas de Oriente, Rdo. P. Charmetant, ha sido

elevado por el Papa á la dignidad de protonotario apostólico, como recompensa al celo infatigable con que ha dirigido aquella empresa durante los últimos atropellos de Armenia. Este nombramiento papal ha sido notificado esta mañana por León XIII á Mons. Marmarian, Obispo armenio de Trebisonda, y á Mons. Mirra, sufragáneo de Sabinia, que ha pasado á postrarse á los pies del Papa.

El Congreso Eucarístico de Bruselas

Se está celebrando en Bruselas el XI Congreso Eucarístico bajo la presidencia del Cardenal Vannutelli, delegado especial del Papa.

Según le *Courrier de Bruxelles* y por noticias recibidas en la secretaría del Vaticano, este Congreso es el más importante de cuantos se han celebrado.

Entre los altos personajes eclesiásticos que asisten á las sesiones del Congreso recuerdo los siguientes: Emmos. Cardenales Vannutelli y Goossens; Mons. Crobire, Obispo de Namur; Mons. Rinaldini, Nuncio Apostólico en Bruselas; los Obispos de Gand, Tournai, Liege, Utrecht, Birmingham, Grimes, Casale, Monferrato, Crema, Cahors, Cracovia, Luxembourg, Lugano, París, Tyr, Juliopolis y otros.

Se han recibido 3.500 trabajos, muchos de ellos de verdadera importancia teológica, que serán leídos en las sesiones del Congreso. Los sermones están confiados á distintos oradores eclesiásticos de Francia, Bélgica é Italia.

Las sesiones del XI Congreso Eucarístico terminarán con una procesión solemne, espléndida, en honor del Santísimo Sacramento, y á la que asistirán todos los congresistas, presididos por el delegado de León XIII.

NOTICIAS GENERALES

El *Lloyd Register* publica la estadística de los buques que se están construyendo actualmente en Inglaterra, tanto con destino á la marina mercante como á la de guerra.

Existen en los astilleros del Reino Unido 580 barcos mercantes con un tonelaje total de 1.322.068 unidades, y 60 de guerra, cuyo desplazamiento excederá de 228.370 toneladas.

Hace algunos días que el maestro municipal de Pierric (Loira Inferior) hizo la hombrada de desahogar una Crucifijo de una pared de la clase; pero habiendo llegado la profanación á oídos de Mister Houis, digao alcalde de aquella localidad, reunió sin pérdida de tiempo al ayuntamiento, y al frente de él trasladóse á la escuela, donde tuvo que hacer anlesala, pues el maestro no quiso recibirlos, á pretexto de no haber terminado la clase. Acabada ésta entró el alcalde con los concejales y mandó al maestro poner inmediatamente el Crucifijo en el lugar que ocupaba; y hecho así ante las curiosas miradas de los pequeñuelos, se retiró el ayuntamiento, manifestando al maestro que la adorable imagen del Crucificado había de seguir, como antes, en el sitio de honor de la escuela de Pierric.

A gunos telegramas de origen norteamericano hablan á veces de que puedan ser puestos en libertad los prisioneros españoles, bajo palabra de honor de no volver á hacer armas contra los Estados Unidos.

Ignoras, sin duda, los que esas especies han en circular que el Código de justicia militar español contiene el precepto que sigue:

Art. 299. Sufrirá la pena de pérdida de empleo:

Primero. El oficial prisionero de guerra que acepte la libertad bajo palabra de no hacer armas contra el enemigo.

Lo mismo preceptúa el art. 154 del Código penal de la armada.

Lo que si puede suceder es que á los jefes y oficiales prisioneros se les señale por prisión una ciudad ó un territorio determinado, en el que podrán vivir libremente, sin enerrarlos en ninguna fortaleza, siempre que den palabra de honor de no escaparse, lo cual si está permitido.

ALMACENES MONTVNER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Precios baratos y géneros buenos

—El director general de las Escuelas de Oriente, Rdo. P. Charmetant, ha sido

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 26.

Sale el sol, á las 4'45.

Pónese, á las 7'27.

MAÑANA

(203) 23 (182)

SABADO

SAN LIBORIO OBISPO Y CONFESOR

Nació en Francia, cuya piedad y celo contribuyeron en gran parte á la exaltación de la fe de Cristo en aquel tiempo.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

Los católicos del Ecuador

«Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

«Os las ofrezco en especial, á fin de que el Ecuador vuelva á ser lo que fue bajo García Moreno, el pueblo del Corazón de Jesús.»

PROPOSITO

Rogar por los católicos del Ecuador.

OFICIO DIVINO.—Día 23.—Sábado.

Vigilia de San Jaime ayuno sin abstención. De San Apolinar Mr. Encarnado. Doble. com. de la Vigilia y de San Liborio Ob. Vísperas de la capítula de San Camilo de Lelis, com. de San Apolinar, de la Dominica y de Sta. Cristina Virgen. Blanco.

CUARENTA-HORAS

En Santa Magdalena, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á su titular: exposición á las nueve y media; á las diez horas y la misa mayor cantada. Al anochecer, Rosario, novena y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al checer el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias. En las Teresas, á las diez misa mayor solemne y al anochecer conclusión del septenario.

CORTE DE MARIA.—En las Miñonas, á la Virgen de la Soledad.

AVISO

Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de

ORO

Unica casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada.

Para mayor comodidad de los que quieran ceder objetos y monedas se pasará á domicilio dando aviso en la calle de

San Miguel, 44, Palma

RONDAYES MALLORQUINES

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó*, (Antoni M. A. Cooper, Pre).

Se ven á 2 pesetes en les Llibrerías den Guasp, I abou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

VETLADA

DE

GLOSADORS

A les fires y festes de Manacor

D e 19 de Setembre de 1897.

En aquesta imprenta se venen exemplars á dos reals.

MONEDAS Y OBJETOS DE

ORO

Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán á buen precio todas las que se presenten.

También se compran toda clase de objetos antiguos.

CALLE DE FIOLE—18

(Frente Can Juan de S' aigo)

DE LA CAPITAL

No seamos crédulos!—Nuestro pueblo, á causa de la agitación, producida por el angustioso estado presente, está atacado de fuerte calentura; y tiene las visiones del que delira. No negamos, no, que el horizonte se presente terrible y amenazador; pero por eso es precisamente que aconsejamos la calma, mucha calma, y suplicamos á todos que no sean excesivamente crédulos.

No debemos aterrarnos por cualquiera leve rumor. ¿No es pueril, é indigno de un corazón español y cristiano ese pánico que reina? ¿Cuál es su causa? Un día son tres hogueras que surcan las aguas frente á los puertos de San Servera, Manacor, Felanitx; otro día dos lonchas de pescadores que discurren con luces *sinistras* por la bahía de Palma: ya es una detonación ó el sonido de una corneta en el silencio de la noche, ó bien es una columna volante ó un pelotón de soldados que pasa por un camino. Mas calma, mallorquines.

Ya muchos días antes de la última y máxima alarma soñaban los pueblos de la Isla en resoluciones pontificias que abrían las puertas de los Monasterios de Palma; ya veían á las Virgenes del Señor huyendo desaladas de su claustro, y regresando al seno de sus familias ó mendigando pan y sombra: ahora les parece oír los lastimeros gemidos de las monjas encerradas en los muros del convento, y familias hay tal vez que ya no esperan ver más que el frío cadáver de su hija, víctima de tiránicas resoluciones. ¡No seamos crédulos!

Lo único que hay de verdad en eso de las religiosas, como han dicho algunos colegas, con una medida que les honra, que la autoridad eclesiástica, el lunes de esta semana en el día mismo de la gran consternación, creyó prudente recordar á los monasterios de esta capital la doctrina de nuestra piadosísima madre la Iglesia, que en la Constitución *Decor* de S. Pío V., facultó á los prelates para que den permiso á las religiosas para salir de sus monasterios en los casos en ellas expresados y por el tiempo necesario; y que uno de estos casos es el de una guerra inminente y que por tanto llegado este caso oportunamente se les pasaría aviso y podría verificarse entonces la salida del convento en la forma y según las instrucciones que á su debido tiempo daría.

Nos consta de la manera más indubitable que no solamente no han tenido desmayos aquellas esposas de Cristo, ni ha muerto ninguna de ellas, ni han puesto su pié fuera del monasterio, sino que todas las siete comunidades de religiosas claustrales, y las demás monjas de los diferentes institutos que residen en esta capital, han declarado con entusiasmo á la autoridad eclesiástica que su deseo es permanecer en su santo retiro y sacrificar sus vidas, si así place á su divina majestad, para aplacar su ira, y para servir á sus hermanos, según el fin de su institución, si caen sobre Mallorca los horrores de la guerra.

EL ANCORÁ que no sabe entusiasmarse ni con tómbolas ni con otras fiestas de caridad moderna, siente admiración y entusiasmo, al ver la santa entereza y abnegación de las Virgenes del Señor, en esta época de decepciones vergonzosas y de grosero egoísmo.

Ceremonia religiosa.—De un periódico de la corte tomamos la siguiente lacónica reseña en que se describe la augusta ceremonia de la consagración del nuevo Obispo de esta Diócesis D. Pedro Juan Campins, que, Dios mediante, llegará mañana á esta capital su patria nativa.

Elevamos fervientes preces al cielo para que S. I. y el personal

que le acompaña, tengan una feliz travesía en su viaje que debe emprender esta tarde desde Barcelona.

He aquí la reseña de la consagración:

En la iglesia de San Miguel se ha verificado con gran solemnidad la consagración del nuevo obispo de Palma de Mallorca, D. Pedro Juan Campins.

Entre la concurrencia, más distinguida que numerosa, estaban los señores Maura, conde de Sallent y otros muchos caracterizados mallorquines.

Oció el Nuncio de Su Santidad, asistido por el arzobispo-obispo de Madrid Alcalá y el obispo de Oribeola.

El señor obispo de Sión asistió al solemne acto.

Se cantó la solemne misa de Eslava por una selecta y nutrida capilla.

Después del oficio, acompañado por su padrino el señor Frau, senador por Castellón y consejero del Banco de España, fué conducido hasta la puerta del templo bajo palio, que llevaban los canónigos de la catedral de Palma, señores Reig y D. Luis Gamusdi, venidos en representación de aquel ilustrísimo cabildo para asistir á la ceremonia.

En la puerta del templo fué felicitado S. I. por muchos amigos y fieles, y poco después fué acompañado á los Paules, donde se hospeda desde su llegada á esta corte.

Ingreso.—El día 1.º de Agosto próximo es el señalado para empezar el ingreso en Caja de los mozos del actual reemplazo.

Con este motivo el señor Gobernador civil ha recordado á los Alcaldes la obligación que tienen de hacer pública dicha disposición en la forma de costumbre, citando personalmente á los referidos mozos.

Multas.—El Alcalde castigó ayer con una multa de dos pesetas á varias mujeres que habían promovido escándalo en la vía pública.

Cange.—Los timbres para títulos de la Denda y del impuesto de guerra podrán canjearse hasta el día 31 de este este mes.

Censo de población.—En el Juzgado municipal del distrito de la Catedral se registraron durante la tercera decena del mes de Junio último 22 nacimientos, de los cuales 8 eran varones y 13 hembras.

También se inscribieron 11 defunciones, á saber, 8 solteros de ambos sexos, 2 casados id. y una viuda.

Impuesto.—Por el transitorio del 10 por 100 sobre los cupos del Tesoro por consumos, alcoholes y sal para el año económico de 1898 á 99, corresponde satisfacer á Palma 53.077 pesetas 10 céntimos.

Propuesta.—Lo ha sido por ascenso para la escuela de párvulos de Mahón, doña María Villalonga Gelabert, que actualmente ejerce en Ciudadela.

NO COMPREIS para GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Agulló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

— PRECIOS — Gasómetro con un generador de 1/2 kilo de carga, 60 pesetas. De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

VIAJE DE RECREO á las maravillosas Cuevas del Drach

Y vista al lago de los franceses descubierto por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

BARATURA En libros, folletines y otros objetos la habrá en la tienda del Call, número 1.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Colisión sangrienta

Madrid 21 á las 10'40 m. Noticias de San Juan de Puerto Rico de origen oficioso dicen que en la importante ciudad de Mayaguez, ha ocurrido entre los españoles y los labor ntes de la pequeña antilla á los que se suponía decididos á proteger el desembarco de los norteamericanos, una sangrienta colisión de la cual resultaron nueve muertos y varios heridos.

Comisión estratégica

Madrid 21 á las 10'30 m. La comisión estratégica de Nueva York, que dirige las operaciones de la guerra, cree indispensable la formación de ejército expedicionario de seis mil hombres para llevar á cabo, en combinación con el ejército de Safter, un movimiento sobre la Habana que obligue á esta á capitular.

El proceso Zola

Madrid 21 á las 10'10 m. Emilio Zola y el gerente del periódico *L'Aurore* donde se publicó el célebre artículo «Yo acuso», condenados á la pena de un año de prisión y 3.000 francos de multa han desaparecido de París. Noticias de Lucerna dicen que ha llegado á dicha ciudad el autor de *La Débácle*.

La paz

El gobierno de la república norteamericana, se resiste á tratar de la paz con España. Mac-Kinley se encuentra completamente decidido á no abrir el periodo preliminar de las negociaciones de la paz, hasta que el Ejército americano ocupe la Habana, bien sea tomándola á viva fuerza bien sea que la capital de la isla de Cuba capitule.

Los voluntarios de Santiago

Periódicos ingleses, dicen que los voluntarios de Santiago muestran irritadísimo contra el arzobispo de aquella Diócesis por suponer que influyó grandemente sobre el ánimo del general Toral, para que este se decidiera á capitular.

Los insurrectos disgustados

Madrid 21, á las 10'40 m. Los principales cabecillas que han operado con los yankees desde el desembarco de Baiquiri hasta la toma de Santiago han salido de esta capital para celebrar una conferencia con Máximo Gomez, dándole cuenta de la actitud insostenible en que se han colocado los norteamericanos despues de la capitulación de Toral.

Opinión tagala

Madrid 21 á las 10'40 m. Noticias de Hong Kong dicen que los tagalos no se deciden al asalto de Manila, por creer que los españoles han minado los caminos que conducen á la plaza y la zona que abrazan las defensas exteriores.

No hay desquite

Madrid 21 á las 10'40 m. El general Marqués de Peña Plata de acuerdo con el gobierno,

ante la imposibilidad de tomar la ofensiva en el oriente cubano desiste por ahora de la reconquista de Santiago de Cuba.

Tagalos en corso

Los tagalos filipinos se han apoderado de otro de los vapores que formaban la flotilla de la Tabacalera en el archipiélago filipino, con el cual aumentarán sus correrías por la costa.

El plan de Miles

El Generalísimo Miles ha presentado un plan completo de invasión de la península española, que debe á juicio suyo, realizarse despues de la ocupación militar de Puerto Rico.

Créese que el plan será aceptado por el comité extratético y sancionado por el presidente de la República.

La trasatlántica

La compañía trasatlántica española ha hecho proposiciones al gobierno de Washington para repatriar en sus buques al Ejército que capituló en Santiago de Cuba.

A la Península

Madrid 22, á las 3 m. Acordóse en Consejo los puertos en que deben desembarcar en la Península las tropas capituladas y reconcentradas en Santiago de Cuba.

Miles

El general Miles ha dado órdenes para aplazar el embarque del cuerpo del ejército que se ha destinado á la ocupación de Puerto Rico.

Disidencias

Sampson y Shafter continúan discrepando en el modo de apreciar los detalles de la guerra.

Solo mejor que mal acompañado

Madrid 22 á las 3'35 m. Parece no confirmarse la noticia de haber muerto Calixto García, lo que si se confirma es la discrepancia de este con los americanos hasta el extremo de haber escrito García una carta al general Shafter desligándose de todo compromiso con los yanquis y anunciando que peleará solo por la independencia de Cuba.

Aplazado

Hasta recibir nuevas noticias de la guerra se aplazó la reanión del Consejo de Ministros anunciado.

La Trasatlántica

Madrid 22 á las 3'35 m. Queda ultimado el contrato con la Trasatlántica para transportar desde Santiago de Cuba á España los 24,000 hombres y los 1,000 oficiales que comprende la capitulación de Santiago. Se ha convenido en pagar á la Trasatlántica 20 dollars por soldado y 55 por oficial.

Por curioso

Madrid 22 á las 3'35 m. El capitán del buque inglés *Trafalgar* compró para guardarla como objeto curioso una granada yanqui que no había estallado al chocar contra las defensas de Santiago.

Asedio y malas nuevas

Madrid 22 á las 3'45 m. Los últimos despachos que se reciben de Hong Kong dicen que los rebeldes estrechan el asedio de Manila.

El lunes pasado supieron los españoles sitiados en la capital de Filipinas el desastre de la escuadra de Cervera causando inmensa consternación.

El vomito

Causa grandes estragos en los campamentos de Santiago de Cuba el vomito.

Calixto García

Madrid 22, á las 5 m. Calixto García salió con su gente para unirse á Máximo Gomez.

Ingerencias inglesas

El gobierno inglés ha telegrafiado al Consal de su nación acreditado en Puerto Rico para que sea libertado el corresponsal del *Herald* detenido por la autoridad militar de aquella isla por suponerle que había cometido el delito de levantar planos de las defensas de la plaza y de la costa.

Gamazo

Constituyen sus declaraciones la nota saliente del día en la política. Ha causado buen efecto que afirmase públicamente el ministro de Fomento que en breve se hará una paz honrosa para el ejército.

Bolsa

Madrid 20 Julio.

4 ps perpetuo interior	48'25
4 ps perpetuo exterior	57'60
4 ps amortizable	59'60
Cubas (90)	44'10
Cubas (86)	54'50
Banco de España	350'00
Tabacos	196'00
Francos	72'00
Libras	200'00

Barcelona 20 Julio.

4 ps perpetuo interior	47'92
4 ps exterior	57'85
Cubas (90)	43'87
Cubas (86)	53'87
Aduanas	80'50
Filipinas	57'75
Ferrocarriles del Norte	23'90
Francias	20'10
Paris	35'25

COMERCIO

Sineu En el mercado celebrado el 20 se vió desanimado. Los cereales se cotizaron á los precios siguientes: Trigo, á 20'50 ptas. los 7 litros. Candeal, á 21'00 id., id. Cebada del país, á 9'50 id., id. Avena del país, á 7'00 id., id. Maíz, á 18'00 id. Habichuelas, (confits) á 30'00 id. Id. blancas, á 30'50 id. Frijoles, á 29'00 id. Habas ordinarias, á 15'00 id., id. Garbanzos, á 21'00 id.

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma	
Crédito Balear	59'00
Fomento Agrícola	70'00
Ferrocarriles de Mallorca	40'00
Alumbrado por Gas	81'00
General Mallorquina	00'00
Salinas de Ibiza	220'00
Bonos municipales	35'50
La Islaña Marítima	58'50

DINERO

SE FACILITAN CANTIDADES A PRESTAMO CON HIPOTECA Venta de toda clase de fincas Calle de Carrió, núm. 3, piso 3. PALMA

PERRO

Perdiguero, canela con cabeza partida por una raya blanca que se ensancha hasta la nariz y extremidades, punta de la cola blanca. De seis meses. Falta desde el día 13 por la mañana. Su dueño vive calle de Palacio, número 30, piso segundo, donde gratificarán el hallazgo.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta la Puebla, a las 7:40 mañana y 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, a las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:40 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana 12:45 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegda.
Andraitx . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arraó . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
Capdellá . . .	Santacilia	2 tarde	8 m.
Calviá . . .	Santacilia	2 tarde	8 m.
Esporlas . . .	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Establiments . . .	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Estallench . . .	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Bañabufar . . .	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Puigpunent . . .	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Valldemosa . . .	S. Miguel, 84	2 tarde	8 m.
Deyá . . .	S. Miguel, 84	2 tarde	8 m.
Soller . . .	S. Miguel, 80	2 tarde	8 m.
Buñola . . .	S. Miguel, 80	2 tarde	8 m.
Lluchmayor . . .	Bauló, 6	2 tarde	8 30
Santañy . . .	Bauló, 6	2 tarde	8 30
Campos . . .	Bauló, 6	2 tarde	8 30
Sansallans . . .	P. de S. Antonio	2 tarde	8 30
Sta. Eugenia . . .	P. de S. Antonio	2 tarde	8 30
Felanitx . . .	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.
Algaida . . .	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.
Montuiri . . .	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.
Porreras . . .	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.

COMPANIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20
 PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado a base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS
Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años a

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p^s a todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA-TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLEADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—*Luz Fernández*, (novela) a Ptas. 1'50.—*Nerviosas*, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—*Cartas finiseculares*, a Ptas. 0'50.—*Fausto Psiquis*, (novela) a Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

COLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA. CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL, CLORO-BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, gran lafonía, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ» SE ADMITEN ANUNCIOS SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO